

内部材料
供领导参阅

河南建设

第17期

河南省住房和城乡建设厅办公室

二〇一七年十二月二十七日

按:

2017年12月14日--12月16日,河南省住房和城乡建设厅房地产市场监管处,省辖市、省直管县(市)建委、房地产管理部门,河南省房地产协会、河南省成品住房研究中心等前往四川省考察调研,与四川省住房和城乡建设厅、成都市建设委员会座谈交流,考察四川省成品住宅政策制定和实施方面总体情况,实地走访成品住宅代表项目及住宅产业园区,为我省积极推进成品住宅的发展积累经验,并形成了调研报告。现将调研报告予以刊发,供参考。

赴四川省调研报告

一、四川省成品住宅市场基本情况

(一) 四川省政策制定出台情况

四川省是较早正式出台关于推进成品住宅建设文件的省份之一，早在 2013 年 4 月，四川省住房和城乡建设厅就发布了《关于加快推进成品住宅开发建设的意见》（川建房发〔2013〕190 号），提出“要积极有序推进成品住宅开发建设工作，逐步扩大成品住宅建设规模”。2014 年 11 月，四川省住房和城乡建设厅下发《关于进一步加强成品住宅开发建设管理工作的通知》（川建房发〔2014〕613 号），明确提出“全力推进成品住宅开发建设工作，加快形成成品住宅建设的全过程技术体系和管理体系，争取通过 5 年的努力，全省新建商品住房中成品住宅开发建设比例达到 60% 以上”。

《通知》要求“设计单位要树立建筑设计、装修设计一体化理念。成品住宅建筑设计施工图要与建筑装饰装修施工图实行一体化设计，一并报施工图审查机构审查”，“房地产开发企业要转变观念、统筹规划，制定新开楼盘成品住宅开发建设比例，以市场为导向，合理定位，为用户提供可选择的装修菜单和成品住宅样板房”。

2016 年，四川省政府发布《关于推进建筑产业现代化发展的指导意见》（川府发〔2016〕12 号）。《意见》指出，2016 年—2017 年，成都、乐山、广安、西昌四个建筑产业现代化试点城

市，将形成较大规模的产业化基地，全省逐步建立完善相关技术、标准和管理体系；到 2020 年，全省基本形成适应建筑产业现代化的市场机制和发展环境，新建住宅全装修达到 50%，到 2025 年，新建住宅全装修达到 70%。

2017 年 10 月 11 日，成都市人民政府办公厅发布《关于进一步加快推进我市成品住宅发展的实施意见》（成办发〔2017〕36 号），指出：2017 年至 2020 年底，全市新开工商品住宅（三层及以下低层住宅除外）和保障性住房，中心城区成品住宅面积比例逐步达到 100%，郊区市县成品住宅面积比例逐步达到 80%。2022 年底，全市新开工商品住宅和保障性住房成品住宅面积比例达到 100%，全面实现住宅产品结构从清水房为主到成品住宅为主的根本转变。

2017 年 11 月 29 日，成都市建设委员会牵头制定并印发了《〈进一步推进我市成品住宅发展的实施意见〉的实施细则（试行）》（成建委〔2017〕698 号），对成品住宅项目开发全过程做了明确的规定和要求，也为成都市成品住宅建设提供了重要依据。

（二）四川省成品住宅标准建设

2013 年，四川省发布《四川省成品住宅装修工程技术标准》（DBJ51/015-2013），该《标准》以设计为主导，采用土建和装修一体化设计，强化建筑、结构、设备管线等专业设计与装修设计相互衔接，实现固定面、设备管线、开关插座及基本设施等设计同步到位。同时，《标准》还对交付样板房做了强制性要求，

“成品住宅全面展开装修施工前必须先进行交付样板房装修施工，并验收合格”，在落实成品住宅质量保修责任和义务时，把成品住宅当作产品来要求。

（三）以绿色环保为导向，从土地源头把控

因地质的特殊性，四川省住宅产业在质量安全方面要更严格，特别是在抗震性方面都有明确规定，同时，以绿色环保为行业发展导向。2016年12月11日，成都市城乡建设委员会下发《关于印发〈成都市建设行业大气污染防治十条措施〉的通知》（成建委发〔2016〕526号），要求“大力发展绿色建筑，降低建筑使用能耗”，同时明确提出“从2017年起，将成品住宅建设要求纳入土地出让建设条件，大力发展成品住宅”，成都市《进一步加快推进我市成品住宅发展的实施意见》明确提出“将成品住宅年度建设规划指标落实到新出让土地的建设条件中”，“未严格按照土地出让建设条件要求实施成品住宅建设的项目，建设单位不得组织竣工验收，建设行政主管部门不予以竣工验收备案。”从土地源头把控，极大地推动了成都市成品住宅发展。

（四）国内一线房企引领，带动当地成品住宅发展

四川省是较早发展成品住宅的省份之一。早在2004年3月，成都市计委发布《关于加大投资力度确保经济增长的建议》中，就明确提出“禁止新开工的房地产项目生产清水房，提高成品房中的比重”。2004年，新加坡吉宝置业邻江峰阁开始了成都市成品住宅发展期，随后，又有卓锦城、优品道等项目推出成品房面市。

2007年，成都楼市在万科、珠投、恒大等知名房产企业的带领下，迎来成品住宅发展的第一波高峰，本地房企企业，如滕王阁房地产也加入成品住宅建设大潮中。成都市房地产市场中成品住宅的发展，得益于国内一线企业的入驻，以及本土企业近十年的耕耘和发展。

二、主要的经验和存在的问题

（一）主要的经验

成都市成品住宅发展为我省提供了宝贵经验，很多创新做法有着重要的借鉴意义。

1. 成都市政策推进机制

2017年10月11日，成都市人民政府办公厅发布《关于进一步加快推进我市成品住宅发展的实施意见》（成办发〔2017〕36号），提出2022年底，全面实现成都市住宅产品结构从清水房为主到成品住宅为主的根本转变的总体目标。对市场而言，5年后全部实现成品交付的政策稍有突兀，但同时发布的《成都市成品住宅年度建设规划》（2017年—2022年），对成都市不同区域成品住宅的发展规划了详细的进度表，结合成都市城市建设的特点，采用分区、分年度的方式对成品住宅的发展进行控制引导，制订差异化的成品住宅建设要求，进行地域分区上的梯度控制；分年度即制定年度发展计划，不同分区上采用近、远结合的原则，按时序进度确定年度成品住宅比例，进行建设时序上的梯度控制，保障成品住宅建设有效实施。

2017年11月29日，成都市建设委员会牵头拟制并印发了《〈进一步加快推进我市成品住宅发展的实施意见〉的实施细则（试行）》（成建委〔2017〕698号），实施细则共十六条，对成品住宅项目开发全过程都做了规定和要求，明确了各单位权责，即开发企业承担成品住宅建设质量的主体责任，施工总承包企业就成品住宅整体建设质量向开发企业负责，建设行政部门和工程质量监督部门承担对成品住宅建设工程质量的监督管理责任。权责清晰，全方位确保成品住宅的建设质量。

2. 成都市报批、审查、验收等管理模式

成都市规定成品住宅项目土建和装修工程设计、报建、施工、监理、质监、安监、验收一体化的建设管理：实行一次性报建，“成品住宅施工许可内容包括土建工程和房屋装修工程”；建设单位提交施工图设计文件审查时，“审图机构应将装修设计纳入审查范围，对土建工程与装修工程施工图设计文件实行同步审查”；工程项目开发“采用施工总承包方式”，总承包中标人既可以“对装修工程进行施工”，也可以“进行专业分包”。一体化管理的建设与实施，将有效地推动成品住宅发展。

3. 成都市商品住宅样板先行制度

成都市成品住宅相关政策对样板房有明确要求，样板房完成后，由建设单位组织监理、设计、总承包施工及装修分包单位相关人员进行验收，符合要求后方可进行大面装修施工。而且，针对每一种装修方案分别制作实体样板房，作为销售展示和房屋交

付的参照标准，实体样板房应真实反映交付的成品住宅的装修标准和施工质量。实体样板房的保留时间自第一次商品房交付之日起不得少于1年，开发企业拆除实体样板房的应向建设行政主管部门报备。

（二）存在的问题

一是宣传力度不强，市场认知有待提高。四川省是比较早正式出台关于推进成品住宅建设的省份之一。随着全国成品住宅的发展，四川省相关政策陆续出台，顶层设计也在逐步完善，但由于四川省房地产业发展多由市场自行调节，相关政策没有强制要求和执行，成品住宅在商品房销售面积中的比例持续低迷，目前市场上仍是清水房与成品房并存的局面，且清水房依然占据市场主体，全省成品住宅占比仍不足10%。

这也反映了四川全省范围内成品住宅接受度不高，政策宣贯力度不强：对消费者而言，成品住宅知识普及不足；对建设单位而言，缺乏相应的成品住宅培训。四川省房地产市场对成品住宅的认知还有待提高。

二是标准体系建设有待完善。成都市在成品住宅工作推进中，行政机制上做了相应调整，新的管理模式正在摸索和形成当中，此举将有效地推进成品住宅建设工作。但在标准化上明显存在不足，目前的主要依据还是2013年四川省发布的《四川省成品住宅装修工程技术标准》。成品住宅工作会涉及到住宅建设的全流程，报建、审查、计价、验收等都需要相应的标准作为支撑，只有在

有章可循的情况下，工作才能顺利地推进。

三、启发和建议

河南省成品住宅起步较晚，2015年12月8日，河南省住房和城乡建设厅下发《关于加快发展成品住宅的通知》（豫建〔2015〕190号），在政策的推动下，河南省成品住宅发展取得一定成绩。2017年8月23日，经河南省人民政府同意，河南省住房和城乡建设厅、河南省财政厅、河南省国土资源厅、河南省科学技术厅、河南省国家税务局、河南省地方税务局、中国人民银行郑州中心支行七部门联合印发《关于加快发展成品住宅的指导意见》（豫建房管〔2017〕23号），对成品住宅发展提出新的要求：2018年1月1日起，全省所有市、县新开工建设商品住宅，全部要按照成品住宅设计建设（不含4层以下住宅及单套面积大于200m²的住宅）。在成品住宅发展中，四川的做法给我们有益启示，结合我省情况，提出如下建议。

一是优化成品住宅行政管理模式。由建设行政主管部门牵头，会同房管、规划、国土、财政、税务、环保、金融等部门，建立成品住宅建设工作联动机制，协调设计、招标、报批报建、面积复核、验收、消防、燃气等多部门，建立成品住宅土建和装修工程设计、报建、施工、监理、质监、安监、验收一体化的建设管理机制。

二是建立土建和装修分别计价机制。房地产开发企业在销售成品住宅时应当按照一房一价、明码标价的原则标明房屋挂牌（申

报)价格和装修工程价格。其中,装修工程价格采用第三方评估,建设行政主管部门审核的形式,在进行成品住宅买卖合同网签备案时,应当分别填报房屋价格和经建设行政主管部门核查的装修工程价格。

三是坚持样板先行政策。完善样板间制度,坚持样板先行,施工在后的政策,即当样板间经过各方质量责任主体验收评定合格后,再推行后续装修工程施工。通过各种审查后,建造方才能批量施工,且展示标准与交付标准一致,商品住宅交付180日内,不得拆除样板间。

四是发展产业基地,培养龙头企业。构建住宅产业化基地,重视产业企业扶持,培育和发展一批符合住宅产业现代化要求的产业关联度大、带动能力强的龙头企业,发挥示范、引导和辐射作用。

五是发挥示范区域示范项目引领作用。加快推动成品住宅示范区域与示范项目工作落地实施,推动示范区与示范项目先行先试,为我省成品住宅发展探索经验。

六是奖励措施引导市场建设。推出税费减免等形式的奖励措施,引导开发企业进行成品住宅建设;设置专项引导资金,以支持全省住宅产业化的示范项目与住宅产业化基地建设。

七是完善成品住宅标准体系。完善成品住宅标准体系,根据成品住宅建设流程,加快编制相关技术标准体系,制定成品住宅计价依据与合理的评价体系,满足成品住宅工作推进要求。

八是发挥产业联盟等机构引导作用。充分发挥住宅产业技术创新联盟等机构作用，加强宣传培训，对消费者，普及成品住宅知识，进而转变其消费观念；对从业者，加大成品住宅技术培训，打造高素质的人才队伍，不断提高成品住宅的建设水平。

省住房和城乡建设厅办公室

电话：（0371）68080811 传真：（0371）69523976

网站：www.hnjs.gov.cn

送：本厅领导，各省辖市、省直管县（市）政府主管领导

发：本厅各处室，厅属各单位，各省辖市、省直管县（市）住房和城乡建设主管部门

签发：李新怀

审稿：马炳杰

编辑：闫国平